

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юрасова Андрея Александровича «Время в структуре субъективной реальности» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Актуальность выполненного Юрасовым А.А. исследования обосновывается автором необходимостью разработки как основных проблем *философии сознания* – его темпоральной структуры; ценностной значимостью для субъекта; потребностью расшифровки мозговых кодов явлений субъективных реальностей; поиска нейрофизиологических коррелятов временных аспектов сознания, так и *философии времени* – его альтернативной интерпретации как субъективного, динамического, дискретного, конечного или объективного, статичного, непрерывного, бесконечного феномена, имеющего субстанциональную или реляционную природу.

В анализе времени в структуре субъективной реальности автор выделяет такие аспекты, как *онтологический* (время как бытийная форма существования явлений субъективной реальности); *гносеологический* (время как форма существования познавательного акта); *аксиологический* (личностные смыслы времени, его ценностная значимость); *праксеологический* (личностная саморефлексия принимаемых субъектом решений и действий).

Анализу различных философских и научных подходов к пониманию выделенных основных проблем философии сознания, времени и аспектов исследования времени в структуре субъективной реальности посвящены разделы «Степень разработанности темы» и первая глава диссертации.

На основе этого, во второй главе автором разрабатывается собственная результативная концепция ментального времени, в которой время в структуре субъективной реальности понимается как единство двух подсистем – ментального времени как особой формы существования событий

сознаний, в отношении которых субъект переживает течение времени, и модели объективного времени как фундаментальной структуры сознания, обеспечивающей представления в нем объективного времени.

К элементам новизны и научной значимости представленной работы необходимо отнести выделяемые и анализируемые автором основные свойства ментального времени, а также введение понятия quasi-«теперь», используемого для обозначения совокупности событий, которые уместаются в рамках одного этапа течения времени.

Весьма успешным и плодотворным является и методологическое применение полученных автором результатов к анализу проблем темпоральной структуры сознания – течения времени; темпорального единства сознания; обыденного сознания времени; его интерпретации и ценностной значимости.

В заключении автором подведены не только результаты исследования, но определены и дальнейшие перспективы изучения времени в структуре субъективной реальности в контексте актуальных междисциплинарных проблем. В публикациях автора отражены основные выдвигаемые и защищаемые идеи по теме диссертационного исследования.

В целом представленную в автореферате работу Юрасова Андрея Александровича можно рассматривать как полноценное философское исследование, выполненное на должном теоретическом уровне, в силу чего ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

**Доктор философских наук,
профессор Вологодского
государственного университета**



Г.Н. Оботурова

Г.Н. Оботурова

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Менеджер по персоналу
отдела кадров
Управления делами

Т.А. Куренцова